物理模拟试卷(五)
一、在每小题给出的四个选项中只有一项是正确的。

1. 以下说法正确的是(     )
 （Ａ）以卵击石，石头没碎，而鸡蛋破了，这是因为撞击时石头对鸡蛋的作用力大于鸡蛋
       对石头的作用力

 （Ｂ）跳高运动员从地上跳起时，运动员给地面的压力一定大于运动员所受的重力

 （Ｃ）由于地球对月亮的引力大于月球对地球的引力，所以月球绕地球运动

 （Ｄ）体操运动员两手握住吊环静止在空中，当两手之间的距离增大，人缓慢上升时，两
       手的拉力在减小
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2. 如图所示，物体P、Q质量分别为m1和m2，且m1=2m2。
   P、Q间用细绳相连，在水平恒力F的作用下沿水平面
   运动(     )
  （Ａ） 无论P、Q与平面间的滑动摩擦系数等于多大，细绳的张力总等于
[image: image86.png]



  （Ｂ） P、Q与平面间的滑动摩擦系数相同且一起加速运动，细绳的张力总等于
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  （Ｃ） P、Q与平面间的滑动摩擦系数相同且一起加速运动，细绳的张力总大于
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  （Ｄ） P、Q与平面间的滑动摩擦系数相同且一起减速运动，细绳的张力总小于
[image: image4.wmf]3

F


3. 如图所示，一个轻质弹簧左端固定在墙上，一个质量为m的木块以速度vO从右边沿光滑水平面向左运动，与弹簧发生相互作用，设相互作用的过程中弹簧始终在弹性限度范围内，那么整个相互作用过程中弹簧对木块的冲量I的大小和弹簧对木块做的功W分别是(     )
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   （Ａ） I=0、W=mv
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   （Ｂ） I=mvO、W=
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   （Ｃ） I=2mvO、W=0

   （Ｄ） I=2mvO、W=mv
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4. 0.5摩尔的理想气体从状态A变化到状态B，如图所示，则气体在状态B时的温度为
   (     )
   （Ａ） 273K                （Ｂ） 546K

   （Ｃ） 819K                （Ｄ） 1092K

5. 有一列横波其频率为3赫，波速是2.4米／秒，在这列波的传播方向上有相距40厘米
   的 P、Q两点，则(     )
   （Ａ） 当P点向上通过平衡位置时，Q点将从波峰开始向下运动

   （Ｂ） 当P点从波峰开始向下运动时，Q点将从波谷开始向上运动

   （Ｃ） 当P点向下通过平衡位置时，Q点将从波谷开始向上运动

   （Ｄ） 当P点从波谷开始向上运动时，Q点将向上通过平衡位置

6. 在物理学发展过程中，以下说法符合历史事实的是(     )
   （Ａ） 通过对阴极射线的研究，发现原子并不是组成物质的最小微粒

   （Ｂ） 通过对α散射实验结果分析，发现了原子核的结构

   （Ｃ） 玻尔氢原子理论，能够解释各种原子的光谱

   （Ｄ） 卢瑟福对用天然放射性元素钋放出的α射线轰击铍时所产生一种看不见的贯穿能
          力很强的不带电粒子的研究，而发现了中子
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7. 在光滑水平地面上静止放一质量为m，带光滑弧形槽的小车，一个质量也为m的铁块以速度v沿水平槽口向上滑去，如图所示，至某一高度后再向下返回，则当铁块回到小车的槽口时，将作(     )
   （Ａ） 以v为初速度的平抛运动

   （Ｂ） 以小于v为初速度的平抛运动

   （Ｃ） 以大于v为初速度的平抛运动

   （Ｄ） 自由落体运动
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8. 如图所示，一线状发光体AB位于凸透镜的一倍焦距和二倍焦距之间并与其主光轴夹角
   为α，经透镜折射后在其另一侧成一实像A′B′，下列对实像A′B′的判断中正确的
   是(     )
   （Ａ） A′B′一定是弯曲的

   （Ｂ） A′B′仍是直线的，

          其与透镜主光轴的夹角等于α

   （Ｃ） A′B′仍是直线的，

          其与透镜主光轴的夹角大于α

   （Ｄ） A′B′仍是直线的，其与透镜主光轴的夹角小于α
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9. 如图所示，c为套在导线ab外的闭合线圈，线圈位于垂直ab的平面上且距ab等远，则
   从a沿导线向下看(     )
  （Ａ） 电键与电池连接后，滑动变阻器的滑片向左滑动
         时，c中产生逆时针方向的感生电流

  （Ｂ） 当电键与交流电源连接后，c中产生感生电流，
         但方向是变化的

  （Ｃ） 当电键从与电池接通到打开的瞬间，c中产生顺时针方向的感生电流

  （Ｄ） 以上说法都不正确

10. 如图甲所示，L为一电阻可以忽略的电感线圈，D为一灯炮，C为电容器。开关K闭合，D正常发光。现突然断开开关K，并开始计时，能正确反映a极板上带电量Q随时间t变化的图线是图乙中的哪一个?(图线中Q为正，表示a极板带正电) (     )
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11. 图所示是两个同种等电量的点电荷A、B形成的电场，图中示意性地画了几条电力线，
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其中O点为A、B连线的中心，PQ是AB的垂直平分线。
下面的说法中正确的是(     )
 （Ａ） PQ直线上电场强度处处为零；PQ直线上所有点在同
        一等势面内

 （Ｂ） PQ直线上电场强度处处为零；PQ直线上O点电势最
        高

 （Ｃ） PQ直线上O点电场强度最大，电势也最高

 （Ｄ） 在PQ直线上O点处电场强度为零，但在PQ直线上O点电势最高

二、在每小题给出的四个选项中，正确的是。

12. 静止在光滑水平面上的物体，受到一个水平拉力的作用，该力随时间变化的关系如图
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    所示。则下列几个结论中正确的是

   （Ａ） 拉力在2秒内对物体做功为零(      )
   （Ｂ） 2秒末时物体回到原出发点(      )
   （Ｃ） 2秒末物体的即时速度为零(      )
   （Ｄ） 拉力在2秒内对物体的冲量为零(      )
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13. 如图所示，一支薄壁平底玻璃试管倒扣在水银槽中，上面用弹簧
秤拉着保持静止，此时管内有一部分空气，管内水银面比管外水银面
高h。如果试管本身的重力及壁厚都可以忽略，则此时弹簧秤的读数
等于

   （Ａ） 外部大气与内部空气对试管平底部分的压力之差(      )
   （Ｂ） 试管内h高水银的重力(      )
   （Ｃ） 上面A、B所述的两个数值之和(      )
   （Ｄ） 试管内H高水银的重力(      )
14. 同步卫星位于赤道面上的某一个圆上，相对于地球表面上某一点是静止不动的，用m表示卫星的质量，h表示它距地面的高度，RO表示地球的半径， gO表示地球表面处的重力加速度，ω表示地球自转的角速度，则该同步卫星所受的向心力大小为

   （Ａ） 
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15. 图画出了一条正弦曲线，横轴单位是秒，下面说法中正确的是(      )
   （Ａ）若纵轴单位是分米，这条曲线可以看成单摆的简谐
         振动图像，且据图中数据可求其摆长为2.米

   （Ｂ）若纵轴单位是米，这条曲线可以看成弹簧振子的振
         动图像，当
[image: image12.wmf]t=1秒时振幅为零
   （Ｃ）若纵轴单位是伏，这条曲线可以是正弦交流电e的图像，根据图中数据可知其电
         动势有效值是
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   （Ｄ）若它表示矩形线圈在匀强磁场中匀速转动所产生的交流电的图像，

         在t=0.5秒以及t=1.5秒时，穿过线圈的磁通量最多

16. 某电场中的一条电力线为直线，a、b为这条直线上的两点，

[image: image77.png]


    如图所示。

   （Ａ） a点的场强一定大于b点的场强(      )
   （Ｂ） a点的电势一定高于b点的电势(      )
   （Ｃ） 把一负电荷由b点从静止释放，在不计重力的情况下，

          一定向a点做匀加速直线运动(      )
   （Ｄ） 一负点电荷从a点向b点运动过程中，它的电势能一定增加(      )
[image: image78.png]


17. 图是一竖立的肥皂液薄膜的横截面，关于竖立的肥皂液薄膜上产生光的干涉现象，看
    下列陈述，判断其中哪一些是正确的

（Ａ）干涉条纹的产生是由于光线在薄膜前后两表面反射，

      形成的两列光波的叠加(      )
（Ｂ）干涉条纹的暗线是由于上述两列反射波的波谷与波谷

      叠加造成(      )
（Ｃ）用绿色光照射薄膜产生的干涉条纹间距比黄色光照射时小(      )
（Ｄ）薄膜上的干涉条纹基本上是竖立的(      )
18. 
[image: image14.wmf]Th

232

90

(钍)经过一系列α和β衰变，成为
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   （Ａ）铅核比钍核少8个质子(      )
   （Ｂ）铅核比钍核少16个中子(      )
   （Ｃ）共经过4次α衰变和6次β衰变(      )
   （Ｄ）共经过6次α衰变和4次β衰变(      )
三、把答案填在题中的括号内。

19. 氢原子的基态能量是-13.6电子伏特，则在全部的光谱中，波长最短的极限是(      )
   微米。有一群氢原子处于n=4的激发态，氢原子第四能级E4=(             )电子伏特，
   它可以产生(      )种不同频率的光。

选择正确的答案

[image: image79.png]


20. 如图所示，车厢顶部固定一定滑轮，在跨过滑轮的绳子的两端各系一个质量分别为m1和m2的物体，m2静止在车厢的水平底板上，当车厢向右运动时，系m1的那段绳子与竖直方向的夹角为θ，系m2的那段绳子竖直。滑轮和绳子的质量以及滑轮轴上的摩擦可忽略不计，则车厢的加速度大小为(      )，车厢底板对m2的支持力为(      )，悬线对m1的拉力为(      )
  （Ａ） gtgθ        （Ｂ） 
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判断正误：

21. 一列横波沿x轴正方向传播，波速为12米／秒，x轴上两点相距1.2米，已知这两点振动情况总是相反的，该波波长大于0.4米，那么这列波的波长可能是2.4米(      )， 其频率可能是 5、15、25 赫。(      )
   答案：
[image: image80.png]


22. 如图所示，房顶上有一日光灯AB，一人站在房中P
点(e为人眼之所在)，想要通过挂在右边墙上的平面镜
观察日光灯AB的完整的像，试用作图法确定平面镜的
最小长度和悬挂位置。

   解答：
[image: image81.png]



选择正确答案
23. 如图所示，一平行板电容器C水平放置，现在K1闭合，
K2断开，这时一个带电的小物体恰好静止在C的两极板之
间。下面的几种情况，小物体将向哪运动(或不运动)?

  (1) 将K1断开，并使C的两极板距离变小，小物体将(     )
  (2) 保持C的两极板距离不变，K1仍闭合，再把K2也闭合，小物体将(     )
  (3) 先断开K1，再闭合K2，并使C的两极板距离变小，小物体将(     )
 （Ａ）向下运动                （Ｂ）向上运动

 （Ｃ）不运动                  （Ｄ）以上答案都不对

选择正确的答案

24. 一闭合线圈绕与磁力线垂直的轴在匀强磁场中匀速转动，当其感生电流的瞬时值为最
    大值的一半时，其所受电磁力矩将为其最大电磁阻力矩的(     )倍。

   （Ａ） 
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                   （Ｂ） 
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   （Ｃ） 
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                   （Ｄ） 
[image: image21.wmf]4

3


四、解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤。
    只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。

25. 一简易光具座上没有长度标尺，手头只有一把有10厘米长刻度的透明塑料三角板。用三角板测得光屏高度为9.0厘米，然后将刻度三角板直立于光源前，调节凸透镜与光屏的位置，屏上出现刻度1.0厘米至5.5厘米范围的实像，现在记下凸透镜位置，然后只移动凸透镜位置，当屏上再次出现刻度实像时，再记下凸透镜位置，取下三角板，量出两次透镜位置间的距离为8.0厘米。根据以上数据，求出凸透镜的焦距是多少?

解答：
[image: image82.png]


26. 如图所示，水平平行金属导轨上置一金属杆ab。导轨一端接一R=1.5欧的电阻,金属杆电阻R′=0.5欧，导轨电阻不计。整个装置放在竖直方向的匀强磁场中,金属杆与导轨间滑动摩擦系数μ=0.3，今给ab杆一个冲量，当该冲量作用完

毕时，使其获得方向垂直于杆的水平动量P=0.01千克·米

／秒，此时杆的加速度a=5米／秒
[image: image22.wmf]2

。求此时ab杆两端的

电势差。

解答： 

[image: image83.png]


27. 如图所示：一排人站在沿x轴的水平轨道旁，原点O两侧的人的序号都记为n(n=1、2、3、……)。每人只有一个沙袋，x＞0一侧的每个

沙袋质量为m=14千克，x＜0一侧的每个沙袋质

量为m′=10千克。一质量为M=48千克的小车以

某初速度从原点出发向正x方向滑行。不计轨道

阻力。当车每经过一人身旁时，此人就把沙袋以水平速度v朝与车速相反的方向沿车面扔到车上，v的大小等于扔此袋之前的瞬间车速大小的2n倍(n是此人的序号数)。

(1) 空车出发后，车上堆积了几个沙袋时车就反向滑行

 解答：
(2) 车上最终有大小沙袋共多少个?

解答: 

[image: image84.png]


28. 用图所示容积计测量某种易溶于水的不规则轻矿物密度，
    步骤如下：
   (1)打开K，使管AB及钟罩C与大气相通，这时移动盛有水银
      的连通器D，使水银面在n处。

   (2)关闭K，升起D，使AB管中水银面达到m处时，D与AB中
      水银面高度差为15厘米。

   (3)打开K，把300克矿石放入C，移动D，重新把水银面与n
      对齐，关闭K。

   (4)升高D，使水银面到m，这时D与AB中水银面高度差为25厘米。已知钟罩和管AB(到m处)的体积共1000厘米
[image: image23.wmf]3

，测量过程温度不变，大气压强为75厘米汞柱高，求矿石密度。

解答： 

 参 考 答 案 
一、

1. B      2. B      3. C       4. C       5. B      6. A
7. D      8. D      9. D      10. B      11. D
二、12.（Ａ） 对     （Ｂ） 错     （Ｃ） 对      （Ｄ） 对

    13．（Ａ） 对     （Ｂ） 对     （Ｃ） 错      （Ｄ） 错

    14.（Ａ） 对     （Ｂ） 对     （Ｃ） 错      （Ｄ） 错

    15．C

    16．（Ａ） 错     （Ｂ） 对     （Ｃ） 错      （Ｄ） 对

    17．（Ａ） 对     （Ｂ） 错     （Ｃ） 对      （Ｄ） 错

    18.（Ａ） 对     （Ｂ） 对     （Ｃ） 错      （Ｄ） 对

三、

19. ( 0.091 ) ( -0.85 ) ( 6 )
20. A；B；C

21. 答案：错，2.4、0.8、0.48米 ；对。
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22. 解答：作图步骤：如图所示

   (1) 作AB在镜中的像A′B′。

   (2) 连接eA′、eB′分别交右侧墙壁

       于M、N两点,MN即为平面镜最小
       高度和应悬挂的位置。

23. (1) C    (2) A     (3) A

24. B

四、
25.解答：三角板上4.5厘米(5.5厘米-1.0厘米)长的刻度在屏上成9.0厘米长的像，可见透镜第一次成像的放大率m=2，v1=2u1；当固定物与屏的位置，将透镜移动8厘米时，则物体(三角板刻度线)在屏上一定成缩小为
[image: image24.wmf]2
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的实像，此时u2=2v2。根据以上分析可知：当u1=8厘米时，v1=16厘米；u2=16厘米时，v2=8厘米由透镜成像公式：
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故透镜焦距
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26. 解答：P=mv  m=
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  由牛顿第二定律： 
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27.(1) 解答：在小车朝正x方向滑行的过程中，

       第(n-1)个沙袋扔到车上后的车速为vn-1，

       第n个沙袋扔到车上后的车速为vn，由动量守恒有［M+(n-1)m］vn-1-2nmvn-1=(M+nm)vn
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       (1)

   小车反向运动的条件是vn-1＞0，vn＜0，即

                       M-nm＞0      (2)

                       M-(n+1)m＜0  (3)

   代入数字，得  n＜
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   ∴ n应为整数，故n=3，即车上堆积3个沙袋后车反向滑行

(2)解答: 车自反向滑行直到接近x＜0一侧第1人所在位置时，车速保持不变, 而车的质量为 M+3m。若在朝负x方向滑行过程中，第(n-1)个沙袋扔到车上后车速为
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，第n个沙袋扔到车上后车速为v
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，现取在图中向左的方向 (负x方向)为速度v
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的正方向，则由动量守恒定律有 ［M+3m+(n-1)m′］
[image: image47.wmf]'

1

-

n

v

 -2nm'
[image: image48.wmf]'

1

-

n

v

    =(M+3*m+nm') v
[image: image49.wmf]'

n



[image: image50.wmf]'

1

'

'

3

'

)

1

(

3

-

+

+

+

-

+

=

n

n

v

nm

m

m

m

n

m

M

v

 

  车不再向左滑行的条件是     v
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  即   M+3m-nm'＞0

       M+3m-(n+1)m'≤0

  或   n＜
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       n≥
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       8≤n≤9

    n=8时，车停止滑行，即在x＜0一侧，第8个沙袋扔到车上后车就停住，

    故车上最终共有大小沙袋3+8=11个。

28. 解答：要求矿石密度，必须求出矿石的体积，设没放入矿石气体为1状态，

      放入矿石后的气体为2状态。1状态和2状态的气体在移动D容器使水银面

      从n升高到m的过程中，各自作等温变化，因此遵循玻玛定律
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     解(1)、(2)二个方程，可求得ρ=0.75克/厘米
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